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Cu toate că şcoala influenţează în mod intenţionat, sistematic şi organizat dezvoltarea multila
terală a tinerelor generaţii, ed ucaţia estetică, chiar în unităţ il e în care există profesori de desen ş i destul 
material didactic, nu se realizează declt într-o insuficientă măsură. 

De aceea se simte necesitatea fundamentării acestei laturi pc baza cunoaşterii exponatelor origi-
nale, ceea ce practic nu se poate obţine decît în muzee ş i expozi ţii. . 

În mu zeu, elevul are posibilitarea să-şi clarifice, să-şi fixeze ş i să-ş i fund amenteze cele învăţate la 
şcoal ă la orele de istoric, literatură, istoria artelor etc. 

Muzeul ele artă, prin operele în original, măreşte puterea de evocare a aces tora, ajută fund amental 
la cunoaşterea tuturor categoriilor de opere de artă, oferind posibilitatea îmbogăţirii cunoştinţelor ele 
cultură general ă, dezvoltă gustul pentru frumos, instruieşte efectiv pe linia dezvoltării artelor . 1n acel aşi 
timp sădeşte în elevi setea de a căuta necontenit exponatele muzeistice, de a le privi cu interes şi emoţi e . 

Cu cîţiva a ni în urmă, Muzeul de artă a l R. S. România a organizat experimental cursuri de is
toria artelor, pe t eme de artă românească ş i străin ă, de ed ucaţie artistică şi estet i că. 

Pe baza experienţelor acumulate s-au ini ţ i at din a nul trecut, la acest muzeu, studii temeinice pri
vind legătura între muzeu şi şcoală . 

La baza acestor studii stau cercetările şi sondajele realizate de către muzeografii Secţiei de populari
zare, studii ş i documentare a muzeului în colaborare cu un colectiv de cercetători de la Institutul ele 
psihologie. 

Cercetarea a urmărit grad ul de cunoaşte re a operei ele artă de către elevi ş i profesori : 
a) dacă aceştia consideră că este sau nu necesară o colaborare mai strînsă, mai temeinică între 

muzeu şi şcoală ; 
b) cum se poate reali za cu maximum ele efic i enţă această l egătură; 

c) care sînt cele mai bune mijloace specifice de colaborare între cele două instituţii (eforturile 
unora şi a le a ltora). 

În prezent, programa ele învăţămînt nu permite şco l ii, şi nu există nici mijloace sufi ciente, de 
a asigura elevilor ed ucaţia esteti că în domeniul a rtelor plastice. Activitatea extraşco l ară a elev ilor oferă 

însă o participare mai l argă a acestora în special la valorificarea interesului pentru creaţia plastică, re
ceptarea arti stică situlndu-se pc plan secund . 

Lectoratul pentru elevi ele pe lîngă Muzeul de artă al I . S. România, insuficient valorificat de 
şcoal ă, oferă tocmai această posibilitate. 

Ţinînd seama ele aceste condiţii, ne-am propus să urmărim rolu l pe care-l j oacă lectora tul în for
marea educaţiei est etice a elevilor şi mai ales care sînt mijloacele necesare atragerii unui număr cît mai 
mare de elevi spre lectorat. 

Cele două obiective a u fost sintetizate organic în două chestionare diferite în funcţie de pregătirea 
celor două categorii , cărora s-au adresat chestionare cu valoare constatativă ş i orientativă, unul ap licat 
pe un număr de 70 de profesori de specialitate din capitală, iar a l doilea aplicat pe un număr de 200 
elevi ele cla a a X-a a liceelor de cultură gene ra l ă. (Am consultat atît elev i şi profesori care a u frecven
tat lectoratul, cit ş i din cei care nu l-au frecventat). 

Chestionarul pentru profesori investighează : 
a) elemente privitoare la condiţiil e efectuării in strucţi e i ş i ed ucaţ i e i estetice în şcoa l ă; 

b) activitatea extraşcol ară pe aceeaşi linie, cu privire la modu l de cu noaştere ş i folosire a lec to
ratului pentru elevi; 

318 

https://biblioteca-digitala.ro



c) relevarea unor propuneri din partea profesorilor referitoare la îmbunătăţirea relaţiilor muzeu-
şcoală. 

Chestionarul pentru elevi cercetează : 
a) modul cum elevii apreciază realizarea instrucţiei şi educaţiei în şcoli; 
b) mijloacele prin care şi cu care se realizează acestea; 
c) cunoştinţele lor privitoare la pictorii români şi străini; 

ci) cunoştinţe privind operele acestora şi legate de teoria artelor. 

ANALIZA REZULTATELOR 
Răspunsurile primite de la profesori se concretizează în următoarele date: 
a) Din totalul profesorilor interogaţi, 12 predau în specialitate de aproximativ 5 ani, 30 predau 

!n specialitate de aproxmativ 10 ani, iar 28 de pe te 10 ani. În general profesorii cu o mai mare ve
chime la catedră orientează elevii spre muzeu, spre lectorat, iar elevii la rîndul lor dovedesc o receptivi
tate mărită pentru valorile plastice. 

b) Privitor la condiţiil e de desfăşurare a educaţiei estetice în domeniul arte lor pla tice în şcoală, 
profesorii ne relatează că aceste condiţii sînt insuficiente sau lip e c, astfel peste 70% din subiecţi au 
subliniat insuficienţa materialului didactic. Materialele didactice fo losite se rezumă la unele albume, cîteva 
diapozitive şi foarte rar, la unele şcoli, se găsesc filme de artă de curt metraj. De aceea peste 65 % 
dintre profc ori apreciază necesitatea contactului direct al elevi lor în muzeu cu opera de artă, subliniind 
faptul că în special în Bucureşti există posibilitatea ca oricine să poată să privească atltea şi atîtea 
opere în original. 

c) Condiţiile actuale pe care le oferă şcoala, fac ca instrucţia şi educaţia transmisă de profesor 
să se realizeze preponderent pc baza explicaţi ilor ş i discuţiilor teoretice, fo losind u-se materialul didac
tic existent, clar total insuficient. 

d) Posibilităţile pc care le oferă profesorilor folosirea muzeului sau invitarea unor muzeografi în 
şcoală nu sînt su ficient valorificate, în sensul că numai 60 % dintre profesori au folosit muzeul pentru 
informarea elevi lor şi numai 25 % dintre aceştia au invitat muzeografi în şcoală. Situaţia aceasta este 
dictată şi de unele condiţii obiective (timp, distanţă etc.), dar şi de lipsa de preocupări în acest sens, 
din partea profesorilor. 

e) Cu privire la lectoratul pentru elevi, con tatăm că 57 % dintre profesori cunosc existenţa şi 

tematica acestuia şi 43 % nu cunosc programul acestui lectorat din cauză că nu-l frecventează. Muzeul 
le-ar putea veni în întimpinare printr-o mai strînsă legătură cu organizaţiile U.T.C. şi de pionieri din 
şcoală şi prin inspectoratul şcolar din cadru l Consiliului popular al municipiului sau a le sectoarelor capi
talei. Am sugerat profesorilor interogaţi să pună în dezbatere, în cadrul cercurilor pedagogice de specia
litate relaţia muzeu-şcoală. 

Totodată constatăm că toţi cei care frecventează lectoratul cu elevii se pronunţă favorabi l pentru 
această formă de colaborare, de asemenea şi cei care au aflat pentru prima dată de existMţa lectoratului 
(cu ocazia chestionării), s-au dovedit interesaţi într-o asemenea colaborare viitoare cu muzeul nostru. 
Din această perspectivă constatăm şi reproducem o scrie de propuneri pe care le socotim demne de luat 
în consideraţie, propuneri privitoare la relaţia muzeu-şcoală. 

Acestea se referă la : 
1. Posibilitatea ca uncie l ecţi i şco l are despre pictorii români sau şco li şi curente artistice să fie 

ţinute direct în muzeu cu condiţia ca ora respectivă să fie ultima oră de curs. 
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2. Dacă nu este posibilă deplasarea elevilor (ora este intercalată) , se pot ţine conferinţe fie în tim
pul orei, fie înaintea începerii cursurilor. 

3. Pentru a cuprinde un număr mai mare de elevi şi pentru o mai bună popularizare a exponatelor 
muzeistice se pot organiza expoziţii volante. 

4. Îmbunătăţirea propagandei pentru muzeu, eventual cu o pledoarie privitoare la rolul muzeului 
tn viaţa socială. Unii profesori propun ca lecţiile din cadrul lectoratului să sistematizeze cunoştinţele 
primite în şcoală prin acordarea unui spaţiu mai larg prezentării materialului didactic (diapozitive, filme 
etc) şi contactului direct cu opera de artă. 

Menţionăm totodată că propunerile unor profesori privitoare la desfăşurarea lecţiilor în cadrul lec
toratului se referă la necesitatea activizării elevilor în cursul lecţiilor prin întrebări şi răspunsuri, care 
ar facilita într-o bună măsură fixarea cunoştinţelor şi lămurirea unor aspecte rămase încă neînţelese, şi 
la insistarea asupra a ceea ce aduce nou fiecare perioadă istorică în artă prin exemplificări aflate la 
dispoziţia muzeului. 

Analiza răspunsurilor oferite de elevi la chestionarul numărul 2, ne prilejuieşte următoarele con
statări: 

a) Din totalul elevilor, 96% apreciază că lecţiile de istoria artelor din şcoală nu sînt suficiente, 
68 % pun această apreciere pe seama spaţiului acordat acestei materii şi pe materialul didactic 
nesatisfăcător şi insuficient. Acest fapt i-a condus pe circa 84% dintre elevii interogaţi să-şi completeze 
cunoştinţele cu frecventarea muzeelor de artă şi a po3ibilităţilor ce le pun la dispoziţie acestea. 

b) Apare o diferenţă foarte clară atît în ceea ce priveşte cunoaşterea artiştilor români şi străini 
ca şi a celor mai reprezentative etape din creaţia artistică, între elevii care frecventează cursurile lectora
tului nostru şi cei care nu beneficiază de acesta. 

Din cei 100 de elevi participanţi la lectorat, 77 au dat răspunsuri bune şi foarte bune referitoare 
la artiştii români, 16 mediocre, iar 7 slabe. Din cei 100 de elevi care nu au frecventat lectoratul, 15 
au răspuns bine şi foarte bine, 24 mediocru, iar 61 slab. 

Aceste date nu ne diferenţiază net elevii în ceea ce priveşte cunoştinţele lor asupra pictorilor 
străini sau români, ci demonstrează diferenţieri privitoare la cunoaşterea artei plastice în general. Acest 
fapt se confirmă şi în ceea ce priveşte unele cunoştinţe de istoria şi teoria artelor ale elevilor (una din 
întrebări se referă la caracteristicile stilului baroc). In legătură cu aceste cunoştinţe 40 % sînt răspunsuri 
bune, 35 % mediocre şi 25 % slabe. Raportînd aceste tipuri de răspunsuri privitoare la cunoştinţele ce 
le posedă în domeniul respectiv, la elevii care frecventează ciclul de expuneri din cadrul lectoratului de 
la muzeu faţă de cei care nu frecventează lectoratul sau muzeul constatăm că : în cazul primilor apar 
răspunsuri bune în proporţie de 70% , mediocre 20% şi slabe 10% . iar în cazul elevilor din categoria a doua 
60% slabe, 30 % mediocre şi 10% bune. Aceste date ne elucidează rolul pe care-l joacă lectoratul şi 
muzeul în formarea instrucţiei şi educaţiei estetice a elevilor. Dăm spre exemplificare răspunsul bun al 
unui elev care frecventează lectoratul şi un răspuns bun al unui elev care nu frecventează lectoratul, 
privitor la caracterizarea stilului baroc pentru a demonstra că şi în ceea ce priveşte răspunsurile există 
diferenţa calitativă. 

- Stilul baroc a apărut în sec. XVII, atît în arhitectură, cît şi în sculptură şi pictură; caracte
risticile stilului baroc sînt: abundenţa liniilor curbe, a volumelor şi a bolţilor, precum şi bogăţia deco
raţiilor care adesea fac ca să se estompeze impresia ansamblului. 

- Arta barocă este o artă care vrea să impresioneze prin grandoare şi măreţie, mişcările şi chiar 
personajele sînt adesea denaturate. In pictură apar oameni din popor şi peisaje de sine stătătoare. 

Ră punsurile elevilor implică şi unele propuneri privitoare la posibilităţile de îmbunătăţire a 
relaţiilor muzeu-şcoală şi a lecţiilor din cadrul lectoratului. Dintre acestea reţinem următoarele : 1) spo
rirea lecţiilor de istoria artelor în şcoală (eventual cu introducerea unor lecţii şi la clasele mai mici) 2) 
folosirea mai intensă a posibilităţilor pe care le oferă muzeul de artă {albume, diapozitive, filme, opere 
originale) ; 3) folosirea mai largă în cadrul îndrumărilor muzeale a discuţiilor tematice şi libere în faţa 
operei de artă dintre elevi şi muzeografi; 4) invitarea muzeografilor la şcoală; 5) difuzarea gratuită în 
şcoală a unor cataloage, pliante etc; 6) organizarea de expoziţii volante; 7) iniţierea unor lecţii cu carac
ter introductiv despre arta plastică (introducerea unor lecţii despre concepţia şi tehnica artei moderne). 

Răspunsurile elevilor ca şi cele ale profesorilor denotă insuficienta posibilitate pe care o are în 
prezent şcoala de a realiza cu forţe proprii instrucţia şi educaţia estetică în domeniul artelor plastice, 
necesitatea colaborării cu muzeul de artă şi fructificarea mai intensă a posibilităţilor pe care le oferă lec
toratul pentru elevi. 

Investigaţia efectuată cu privire la rolul muzeului de artă în educaţia estetică a elevilor şi la mij
loacele de optimizare a relaţiei muzeu-şcoală ne prilejuieşte unele observaţii şi propuneri concrete. 1) Condi
ţiile existente şi mijloacele aflate la dispoziţia şcolii privind educaţia artistică a elevilor în domeniul artelor 
plastice reclamă cu necesitate o colaborare mai strînsă cu factorii de specialitate (muzeu şi colectivul 
ştiinţific al muzeului). Această colaborare tinde să suplinească unele neajunsuri privitoare la realizarea 
optimă a educaţiei estetice în şcoală şi la formarea unui public constant pe viitor, al muzeului de artă. 
2) Existenţa lectoratului pentru elevi, ca mijloc eficient de dezvoltare a instrucţiei şi educaţiei estetice 
a elevilor, constituie premiza necesară unei colaborări mai strînse dintre muzeu şi şcoală, favorizează 
transmiterea de cunoştinţe, dar mai ales contactul nemijlocit al elevilor cu muzeul de artă, implicit cu 
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opera de a rtă în orig inal. Lectoratul, prin cadrele de muzeografi, prin programa cu rsului , prin materialul 
ilustrativ de care dispune constitui e o instit uţie care poate să asigure completarea ed ucaţiei estetice a 
elevilor. 3\ Problema pc care o ridicăm şi care a rezultat din date le cupri nse în cercetarea noa tră constă 
nu atît în evidenţierea neces ităţii unei relaţii opti me dintre muzeu şi şcoal ă, cu care toţi sîntem de acord, 
ci a găsirii mijloacelor celor mai eficiente care să contribuie la reali zarea în practică a l egăturii de care 
a m amintit. f rimu l pas s-a realizat prin intermedi ul lectoratului şi totuşi am constatat că acea tă formă 
de colaborare nu este sufi cient val orificată la nivelul municipiului Bucureşti, fie datorită neînscricrii 
şcolilor la lectorat, fie datorită înscrierii dar nefrccvcntării con tante a cursurilor. Unele propuneri a le 
profesorilor şi elevi lor au fost deja form ulate în cursul arti co lului , de aceea mă voi referi numai la 
acele propuneri pc care Ic ocotesc necesare ca urmare a experi enţe i cîştigatc pînă în prezent. 

l ) l\{ijloace dc atragere a elevi lor în muzeul de artă: îndrumăr i s imple ş i tematice, discuţii cu elevii 
pe o temă a l easă, discuţii cu ocazia unor aniversări, vernisaje, ser i muzeale pentru elevi, întîlniri a le ele 
vilor cu arti şt i plastici, organi zarea unor vizionări de filme de artă, organiza rea în şcoală a unor intî lniri 
c u muzeografii, a unor expoziţii volante, conferinţe, precum şi intensificarea în şcoal ă a propagandei de 
vizionare a muzeului şi a expoziţii l o r temporare. În acest scop am folo it presa, radioul, televiziunea, pen
tru a face cunoscute acţiuni l e organizate de muzeu. Dar poate că nu întotdeauna anunţurile noastre a u 
fost suficiente, atingîndu-şi scopul. 

2) l\lijloace de colaborare eficiente între muzeu ş i cadrele de specialitate din şcoli: sprijinirea pro
fesorilor în pregătirea unor lecţii, a unor teme speciale, cu material documentar şi ilustrativ, întî lniri 
periodice intre profesori şi muzeografi în grup sau indi vid ual, pentru a se defini aj utoru l reciproc în 
atragerea elevi lor la muzeu (popu lar izarea patrimoniului muzeal, a propagandei lectoratului etc.) şi spri
jinirea cercuri lor de desen din şco li . 

3) i\lijloacc de îmbunătftţire a re l aţ iil o r muzeu-şcoal ă în cadrul lectoratului: punerea de acord a 
programei lectoratului cu programa analitică şcolară. 

Intîlniri periodice între muzeografi şi profesori în scopu l fixării coordonate lor principale a le lec
ţiilor din cadrul lectoratului ; participarea cu regularitate a profesorilor şi elev ilor la cic lul a les. Punerea 
la dispoziţie spre consultare a l ecţii lor cc formează obiectu l lectoratului. 

4) i\lijloacc ele îmbunătăţire a activ ităţ ii muzeografului în contact cu elevu l. 

l\luzeograful reprezintă în cad rul relaţiilor muzeu-şcoală veriga de l egătură activă, care traduce 
în fapt procc ul ele educaţie estetică a elevului . De act ivitatea lui depinde clacă elevul se a lege cu un pro
fit ele cunoştin ţe, dacă acesta începe să si mtă atracţie către opera de artă . Aceasta implică clin partea 
mu zeografului pc de o parte o pregătire temeinică şi si tematică ele pccialitate, iar pc de altă parte 
mijloace psiho-pedagogice ele cu noaştere a elevu lui , de apropiere de acesta. Între acestea din urmă 
amintim tactul pedagogic, înţelege rea, răbdarea, forţa ele influenţare, prezenţa de pirit, într-u n cuvînt 
aprecierea grad ulu i responsabilităţii social e ce- i revine. De aceea, în cadrul re l aţ iilor muzeu-şcoală, 

muzeograful poate să constituie unul clin factorii importanţi !n a tragerea sau re pingerea elevi lor către 
opera ele artă. 

în cele prezentate, deşi ne-am axat în cca mai mare măsură pe activitatea lectoratului nostru, 
nu am renunţat cu bună intenţie de a I ţt rgi fera în care se s ituează relaţii l e dintre muzeu-şcoal ă şi 

prin a lte mijloace. Cu a lte cuvinte avem în vedere şi a lte posibilităţi în afara lectoratu lui de a îmbună
tăţi rel aţii l e dintre cele două instituţii, în fond de a atrage tineretul şcol ar către frecventarea muzeului. 

Începutul realizat pe baza lectoratu lui, ca şi pc baza altor mijoace deja experimentate, ne în
dreptăţeşte să apreciem că există suficiente condiţi i şi mijloace care mai pot fi explorate în vederea 
statornicirii unei colaborări între muzeu şi şcoală în benefi ci ul elevilor şi în folosu l educaţiei lor. 
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